


काल

काल का अर्थ होता है – समय

क्रिया के क्रिस रूप में कायथ करने या होने के समय का ज्ञान
होता है,उसे काल कहा िाता है।

क्रहिंदी व्याकरण में काल के तीन भेद हैं-

1.भूतकाल
2.वतथमान काल
3.भक्रवष्य काल



1.भूतकाल (Past Tense)-
इस काल से यह ज्ञात होता है क्रक क्रिया का कायथ समाप्त हो
चुका है। इसके 6 प्रकार हैं-

(i)  सामान्य भूतकाल

(ii) आसन्न भूतकाल
(iii) पूणथ भूतकाल
(iv) सन्दिग्ध भूतकाल

(v) अपूणथ भूतकाल
(vi) हेतु हेतुमद् भूतकाल ।



(i)सामान्य भूतकाल : इसमें भूतकाल में क्रक गई क्रिया का

क्रनक्रित समय ज्ञात नही िं होता।

1.राम आया। 2. रवीना गयी।

(ii) आसन्न भूतकाल : इससे यह ज्ञात होता है क्रक क्रिया का

कायथ अभी समाप्त हुआ है। (है ,हैं)-हमने क्रचत्र देखा है।

(iii) पूणथ भूतकाल: इससे यह ज्ञात होता है क्रक कायथ समाप्त हो

चुका है एविं कायथ को समाप्त हुए अक्रिक समय हो चुका है।

(र्ा/र्ी/रे्)

मैंने नाटक क्रलखे रे्।



(iv)सन्दिग्ध भूतकाल: इससे क्रिया के कायथ की समान्दप्त में कुछ

सिेह का बोि होता है। (होगा, होगी, होगे)

िैसे- उसने कहानी क्रलखी होगी।

(v) अपूणथ भूतकाल: इससे यह प्रकट होता है क्रक कायथ भूतकाल

में हो रहा र्ा पर यह ज्ञात नही िं होता क्रक कायथ समाप्त हुआअर्वा

नही िं? (र्ा रहा,र्ी रही,रे् रहे) 

िैसे-1.वह गा रही र्ी।2.तृन्दप्त पढ़ रही र्ी।

(vi) हेतुहेतुमद् भूतकाल :इससे यह ज्ञात होता है क्रक कायथ का

भूतकाल में समाप्त होना सम्भव र्ा क्रकनु्त क्रकसी कारणवश न

हो सका।

िैसे- यक्रद वह सतकथ रहता तो दुर्थटना नही िं होती।



2.वर्त्थमान काल: इससे यह प्रकट होता है क्रक क्रिया का कायथ

अभी हो रहा है,

1.ईसान पढ़ता है। (पुुँन्दिङ्ग) 

2. रमा पढ़ती है। (स्त्रीक्रलङ्ग) 

वर्त्थमान काल में 4 भेद हैं, िो क्रनम्नक्रलन्दखत हैं-

(i) सामान्य वर्त्थमान

(ii) अपूणथ वर्त्थमान
(iii)सन्दिग्ध वर्त्थमान

(iv) सम्भाव्य वर्त्थमान



(i) सामान्य वर्त्थमान- यह क्रिया का वह रूप है, क्रिससे क्रिया

के व्यापार का होना वर्त्थमान काल में सामान्य रूप में पाया

िाता है।(ता/ती/ते)

िैसे-

1. रमा क्रवश्वक्रवद्यालय में पढ़ती है।
2. रािा क्रवद्यालय में पढ़ती है।

(ii) अपूणथ वर्त्थमान : यह क्रिया में का वह रूप है, क्रिससे क्रिया

का आरम्भ होना ज्ञात क्रकया िाता है क्रकनु्त क्रिया का समाप्त
होना अज्ञात रहता है।(रहा है/रही है/रहे है)

िैसे-

1. श्याम समाचार पत्र पढ़ रहा है।
2. सृ्मक्रत गा रही है।



(iii) संदिग्ध वर्तमान काल-
क्रिया के क्रिस रूप से वतथमान काल क्रिया के होने या करने

पर शक हो, उसे सिंक्रदग्ध वतथमान काल कहते है। अर्ातथ क्रिन

वाक्ोिं के अिंत में ता होगा, ती होगी, ते होिंगे आक्रद आते हैं, उसे

सिंक्रदग्ध वतथमान काल कहते हैं।

िैसे-

माुँ खाना बना रही होगी।

वाक् में ‘रही होगी’ से खाना बनाने के कायथ को क्रनक्रित रूप से

नही िं कहा गया, उसमें सिंदेह की न्दथर्क्रत बनी हुई है, अतः यहाुँ

सिंक्रदग्ध वतथमान है।



(iv) संभाव्य वर्तमान काल

सिंभाव्य का अर्थ होता है सिंभाक्रवत या क्रिसके होने की सिंभावना

हो। इससे वतथमान काल में काम के पूरे होने की सिंभावना होती

है उसे सिंभाव्य वतथमान काल कहते हैं।
जैसे –
वह आया हो।

वह लौटा हो।
वह चलता हो।



3.भक्रवष्यत् काल: इस काल से यह बोि होता है क्रक क्रिया का
व्यापार सामान्य रीक्रत से भक्रवष्य में होगा।

1. िाह्नवी खेलेगी।

2. प्रमा गायेगी।

इसकाल के 3 प्रकार हैं:-

(i) सामान्य भक्रवष्यत्

(ii) सम्भाव्य भक्रवष्यत्

(iii) हेतुहेतुमद् भक्रवष्यत् ।



1. सामान्य भक्रवष्यकाल -(सहायक क्रिया-एगा,एगी,एगे)
क्रिया का वह रूप क्रिससे यह ज्ञात हो क्रक, क्रिया आने वाले समय में
सामान्य रूप से होगी ।

िैसे- मैं कल मुिंबई िाऊुँ गा।

2.सिंभाव्य भक्रवष्यकाल -
ऐसी क्रियाएुँ क्रिससे यह ज्ञात हो क्रक आने वाले समय में क्रिया के होने की
सिंभावना हो I
िैसे-शायद कल बाररश होगी।

3.हेतुहेतुमद् भक्रवष्यकाल -
क्रिया का वह रूप क्रिससे यह ज्ञात हो क्रक आने वाले समय में क्रिया का
होना क्रकसी अन्य क्रिया के होने पर क्रनभथर करेगा, 

िैसे-
अगर बाररश होगी तो फसल अच्छी उगेगी।
अगर पढ़ोगे तो पास हो िाओगे।



1.क्रकस वाक् में क्रिया वतथमान काल में है?

(a) उसने फल खा क्रलए रे्।

(b) मैं तुम्हारा पत्र पढ़ रहा हुँ।

(c) राम क्रदिी िाएगा।

(d) कल वे आने वाले रे्।



2.वर्त्थमान काल: इससे यह प्रकट होता है क्रक क्रिया का कायथ अभी हो रहा है,

(i) सामान्य वर्त्थमान- यह क्रिया का वह रूप है, क्रिससे क्रिया के व्यापार का होना

वर्त्थमान काल में सामान्य रूप में पाया िाता है।(ता/ती/ते)

िैसे-1. रमा क्रवश्वक्रवद्यालय में पढ़ती है।2.रािा क्रवद्यालय में पढ़ती है।

(ii) अपूणथ वर्त्थमान : यह क्रिया में का वह रूप है, क्रिससे क्रिया का आरम्भ होना

ज्ञात क्रकया िाता है क्रकनु्त क्रिया का समाप्त होना अज्ञात रहता है।(रहा है/रही है/रहे

है)

िैसे-1.श्याम समाचार पत्र पढ़ रहा है।2.सृ्मक्रत गा रही है।

(iii) संदिग्ध वर्तमान काल-
क्रिया के क्रिस रूप से वतथमान काल क्रिया के होने या करने पर शक हो, उसे

सिंक्रदग्ध वतथमान काल कहते है। अर्ातथ क्रिन वाक्ोिं के अिंत में ता होगा, ती होगी, ते

होिंगे आक्रद आते हैं, उसे सिंक्रदग्ध वतथमान काल कहते हैं।

िैसे-माुँ खाना बना रही होगी।

(iv) संभाव्य वर्तमान काल

सिंभाव्य का अर्थ होता है सिंभाक्रवत या क्रिसके होने की सिंभावना हो। इससे वतथमान

काल में काम के पूरे होने की सिंभावना होती है उसे सिंभाव्य वतथमान काल कहते हैं।

जैसे -वह आया हो।



2.'काल' के क्रकतने प्रकार हैं?

(a)सात

(b) तीन

(c) चार

(d) पाुँच



क्रहिंदी व्याकरण में काल के तीन भेद हैं-
1.भूतकाल
2.वतथमान काल
3.भक्रवष्य काल



3.क्रकस वाक् में क्रिया भूतकाल में नही िं है?

(a) वह पढ़ रहा र्ा।

(b) उसने पढ़ाई की र्ी।

(c) वह कल सुबह आठ बिे से पढे़गा।

(d) उसने पढ़ाई कर ली र्ी।



4. भूतकाल के क्रकतने प्रकार हैं?

(a) चार

(b) पाुँच

(c) छह

(d) सात



(i)सामान्य भूतकाल : इसमें भूतकाल में क्रक गई क्रिया का क्रनक्रित समय ज्ञात नही िं

होता।

1.राम आया। 2. रवीना गयी।

(ii) आसन्न भूतकाल : इससे यह ज्ञात होता है क्रक क्रिया का कायथ अभी समाप्त हुआ

है। (है ,हैं)-हमने क्रचत्र देखा है।
(iii) पूणथ भूतकाल: इससे यह ज्ञात होता है क्रक कायथ समाप्त हो चुका है एविं कायथ को

समाप्त हुए अक्रिक समय हो चुका है। (र्ा/र्ी/रे्)

मैंने नाटक क्रलखे रे्।

(iv)सन्दिग्ध भूतकाल: इससे क्रिया के कायथ की समान्दप्त में कुछ सिेह का बोि होता

है। (होगा, होगी, होगे)
िैसे- उसने कहानी क्रलखी होगी।
(v) अपूणथ भूतकाल: इससे यह प्रकट होता है क्रक कायथ भूतकाल में हो रहा र्ा पर यह

ज्ञात नही िंहोता क्रक कायथ समाप्त हुआअर्वा नही िं? (र्ा रहा,र्ी रही,रे् रहे) 
िैसे-1.वह गा रही र्ी।2.तृन्दप्त पढ़ रही र्ी।

(vi) हेतुहेतुमद् भूतकाल :इससे यह ज्ञात होता है क्रक कायथ का भूतकाल में समाप्त

होना सम्भव र्ा क्रकनु्त क्रकसी कारणवश न हो सका।



5.क्रिया के क्रिस रूप से यह आभास होता है क्रक कायथ का

भूतकाल में समाप्त होना सम्भव र्ा क्रकनु्त क्रकसी कारणवश न

हो सका।

(a) आसन्न भूत

(b) हेतुहेतुमद् भूत

(c) अपूणथ भूत

(d) इनमें से कोई नही िं



6. रमा क्रवश्वक्रवद्यालय में पढ़ती है, क्रकस काल का उदाहरण हैं

(a) सामान्य वर्त्थमान

(b) अपूणथ वर्त्थमान
(c) सन्दिग्ध वर्त्थमान

(d) सम्भाव्य वर्त्थमान



2.वर्त्थमान काल: इससे यह प्रकट होता है क्रक क्रिया का कायथ अभी हो रहा है,

(i) सामान्य वर्त्थमान- यह क्रिया का वह रूप है, क्रिससे क्रिया के व्यापार का होना

वर्त्थमान काल में सामान्य रूप में पाया िाता है।(ता/ती/ते)

िैसे-1. रमा क्रवश्वक्रवद्यालय में पढ़ती है।2.रािा क्रवद्यालय में पढ़ती है।

(ii) अपूणथ वर्त्थमान : यह क्रिया में का वह रूप है, क्रिससे क्रिया का आरम्भ होना

ज्ञात क्रकया िाता है क्रकनु्त क्रिया का समाप्त होना अज्ञात रहता है।(रहा है/रही है/रहे

है)

िैसे-1.श्याम समाचार पत्र पढ़ रहा है।2.सृ्मक्रत गा रही है।

(iii) संदिग्ध वर्तमान काल-
क्रिया के क्रिस रूप से वतथमान काल क्रिया के होने या करने पर शक हो, उसे

सिंक्रदग्ध वतथमान काल कहते है। अर्ातथ क्रिन वाक्ोिं के अिंत में ता होगा, ती होगी, ते

होिंगे आक्रद आते हैं, उसे सिंक्रदग्ध वतथमान काल कहते हैं।

िैसे-माुँ खाना बना रही होगी।

(iv) संभाव्य वर्तमान काल

सिंभाव्य का अर्थ होता है सिंभाक्रवत या क्रिसके होने की सिंभावना हो। इससे वतथमान

काल में काम के पूरे होने की सिंभावना होती है उसे सिंभाव्य वतथमान काल कहते हैं।

जैसे -वह आया हो।



7.अपूणथ भूतकाल का उदाहरण कौन-सा वाक् है?

(a) वह आता।

(b) वह आ रहा र्ा।

(c) वह आया र्ा I

(d) तुमने खाया होगा।



(i)सामान्य भूतकाल : इसमें भूतकाल में क्रक गई क्रिया का क्रनक्रित समय ज्ञात नही िं

होता।

1.राम आया। 2. रवीना गयी।

(ii) आसन्न भूतकाल : इससे यह ज्ञात होता है क्रक क्रिया का कायथ अभी समाप्त हुआ

है। (है ,हैं)-हमने क्रचत्र देखा है।
(iii) पूणथ भूतकाल: इससे यह ज्ञात होता है क्रक कायथ समाप्त हो चुका है एविं कायथ को

समाप्त हुए अक्रिक समय हो चुका है। (र्ा/र्ी/रे्)

मैंने नाटक क्रलखे रे्।

(iv)सन्दिग्ध भूतकाल: इससे क्रिया के कायथ की समान्दप्त में कुछ सिेह का बोि होता

है। (होगा, होगी, होगे)
िैसे- उसने कहानी क्रलखी होगी।
(v) अपूणथ भूतकाल: इससे यह प्रकट होता है क्रक कायथ भूतकाल में हो रहा र्ा पर यह

ज्ञात नही िंहोता क्रक कायथ समाप्त हुआअर्वा नही िं? (र्ा रहा,र्ी रही,रे् रहे) 
िैसे-1.वह गा रही र्ी।2.तृन्दप्त पढ़ रही र्ी।

(vi) हेतुहेतुमद् भूतकाल :इससे यह ज्ञात होता है क्रक कायथ का भूतकाल में समाप्त

होना सम्भव र्ा क्रकनु्त क्रकसी कारणवश न हो सका।



8."मैं खाना खा चुका हुँ"। इस वाक् में भूतकाक्रलक भेद इिंक्रगत

कीक्रिए।

(a) सामान्य भूत

(b) पूणथभूत

(c) आसन्न भूत

(d) सिंक्रदग्ध भूत



(i)सामान्य भूतकाल : इसमें भूतकाल में क्रक गई क्रिया का क्रनक्रित समय ज्ञात नही िं

होता।

1.राम आया। 2. रवीना गयी।

(ii) आसन्न भूतकाल : इससे यह ज्ञात होता है क्रक क्रिया का कायथ अभी समाप्त हुआ

है। (है ,हैं)-हमने क्रचत्र देखा है।
(iii) पूणथ भूतकाल: इससे यह ज्ञात होता है क्रक कायथ समाप्त हो चुका है एविं कायथ को

समाप्त हुए अक्रिक समय हो चुका है। (र्ा/र्ी/रे्)

मैंने नाटक क्रलखे रे्।

(iv)सन्दिग्ध भूतकाल: इससे क्रिया के कायथ की समान्दप्त में कुछ सिेह का बोि होता

है। (होगा, होगी, होगे)
िैसे- उसने कहानी क्रलखी होगी।
(v) अपूणथ भूतकाल: इससे यह प्रकट होता है क्रक कायथ भूतकाल में हो रहा र्ा पर यह

ज्ञात नही िंहोता क्रक कायथ समाप्त हुआअर्वा नही िं? (र्ा रहा,र्ी रही,रे् रहे) 
िैसे-1.वह गा रही र्ी।2.तृन्दप्त पढ़ रही र्ी।

(vi) हेतुहेतुमद् भूतकाल :इससे यह ज्ञात होता है क्रक कायथ का भूतकाल में समाप्त

होना सम्भव र्ा क्रकनु्त क्रकसी कारणवश न हो सका।



9.क्रकस वाक् में क्रिया भक्रवष्यकाल में है?

(a) मैं आपका आभारी हुँ।

(b) मैं आपकी प्रतीक्षा करूुँ गा।

(c) मैने्न एक पेड़ काट क्रलया।

(d) मैं पुस्तक पढ़ने वाला र्ा।



9.क्रकस वाक् में क्रिया भक्रवष्यकाल में है?

(a) मैं आपका आभारी हुँ।

(b) मैं आपकी प्रतीक्षा करूुँ गा।

(c) मैने्न एक पेड़ काट क्रलया।

(d) मैं पुस्तक पढ़ने वाला र्ा।



1. सामान्य भक्रवष्यकाल -(सहायक क्रिया-एगा,एगी,एगे)
क्रिया का वह रूप क्रिससे यह ज्ञात हो क्रक, क्रिया आने वाले समय में
सामान्य रूप से होगी ।

िैसे- मैं कल मुिंबई िाऊुँ गा।

2.सिंभाव्य भक्रवष्यकाल -
ऐसी क्रियाएुँ क्रिससे यह ज्ञात हो क्रक आने वाले समय में क्रिया के होने की
सिंभावना हो I
िैसे-शायद कल बाररश होगी।

3.हेतुहेतुमद् भक्रवष्यकाल -
क्रिया का वह रूप क्रिससे यह ज्ञात हो क्रक आने वाले समय में क्रिया का
होना क्रकसी अन्य क्रिया के होने पर क्रनभथर करेगा, 

िैसे-
अगर बाररश होगी तो फसल अच्छी उगेगी।
अगर पढ़ोगे तो पास हो िाओगे।



10. क्रकस वाक् में क्रिया सामान्य भूतकाल में है?

(a) उसने पुस्तक पढ़ी।

(b) उसने पुस्तक पढ़ी है।

(c) उसने पुस्तक पढ़ी र्ी।

(d) उसने पुस्तक पढ़ी होगी।



11."शायद आि रीमा आएगी" में कौन सा काल है?

(a) सामान्य भूतकाल

(b)  सिंक्रदग्ध भूतकाल

(c) सिंभाव्य भक्रवष्य काल

(d) सिंक्रदघ्ि वतथमान काल



12.क्रकस वाक् में हेतुहेतुमद् भूतकाल का प्रयोग हुआ है?

(a))आचायथ िी आएुँ गे तो अध्यापन होगा।

(b) राम खाना खाया और चल पड़ा।

(c) अब तक टर ेन िा चुकी होगी।

(d) साविानी बरतते तो दुर्थटना न होती।



13.‘रोक्रहत िी कक्रवता पढे़गे।' इस वाक् में कौन सा काल है?

(a) सामान्य भक्रवष्यकाल

(b) हेतुहेतुमद भक्रवष्यकाल

(c) सिंभाव्य भक्रवष्यकाल

(d) इनमें से कोई नही िं



14.क्रशक्षक पढ़ाता होगा। वाक् में काल ज्ञात कीक्रिए।

(a) तात्काक्रलक वतथमान काल

(b) पूणथ वतथमान काल

(c) सिंक्रदग्ध वतथमान काल

(d) अपूणथ वतथमान काल



15."मैं नाश्ता कर चुका र्ा" इस वाक् में कौन-सा भूतकाक्रलक

भेद है?

(a) आसन्न भूत

(b) सिंक्रदग्ध भूत

(c) सामान्य भूत

(d) पूणथ भूत



उत्तरमाला-
1B
2B
3C
4C
5B
6A
7B
8C
9B
10C
11C
12D
13A
14C
15D



धन्यवाि….


